



大自然教育 培養正向幼兒

大部份的父母都想知道，如何可讓幼兒從遊戲中培養出正向的學習態度呢？方法很簡單，就是親近大自然，感受在大自然氛圍中愉快學習，就如教育局《幼稚園教育課程指引 2017》也曾有提示。

該指引指出：「幼兒的學習核心價值是需要配合幼兒成長和發展需要，同時需要提供生活化、感官探索和富趣味的學習經驗，大自然的環境就正正可以給予幼兒遊玩的學習經驗。」筆者的學校一向重視幼兒探究學習，每天安排幼兒自主參與課堂活動，自由地探索課室每個角落，家長甚是歡迎，現將一些親子的點子與大家分享。

1 探索的樂趣

為了實踐多樣性的學習經歷和戶外體驗，一般的幼稚園會舉行親子活動或由老師帶領學童接觸大自然，例如往西貢的獅子會自然教育中心或大帽山郊野公園遊客中心等，那裏有提供讓幼兒認識動、植物的教育活動中心。而且大自然蘊含着各種有趣的知識，無論是自然資源、環境的四季變化、甚至是生物的生命周期，對兒童來說，由觀察、發現、互動到欣賞，都是有趣的經歷。

2 培養責任心

筆者的學校會定期參與由康樂文化事務署舉辦的「一人一花計劃」，目的是從一盆小小的植物開始，讓幼兒悉心栽種照料植物，慢慢見證植物的成長。不但可以提高幼兒的綠化意識，更可以透過植物的生命周期，學習控制澆水份量、記下日照長短、清除枯葉等小任務，建立尊重生命和責任心的心態。

3 提高幼兒的好奇心

我們明白幼兒與生俱來對事物充滿好奇心，因此，筆者的學校在專題研習課題方面，多以大自然為主題，例如郊野公園、沙灘、農莊等，希望在學習上，有多一些自然環境的教學素材，提高兒童對新事物的好奇心、喜歡探索周圍的事物、開闊幼兒的眼界。無論是老師或是家長，都可以讓幼兒從接觸和觀察來認識大自然各種現象，例如：光與暗、浮和沉、水和風等。每次營造刺激好奇心的機會，就是問「為甚麼」，再加以適當的引導，從而增長知識並培養出科學探究精神、欣賞和愛護身邊事物的情操。



4 保持樂觀和自信心

從嬰兒步入幼兒階段，幼兒因應身體和認知發展，開始加深對自己的認識，逐步建立自我形象。家長可與孩子在前往郊野公園前，甚至家居附近的公園、海旁、叢林時，設計一些小任務給予幼兒，作為當日活動的小挑戰，例如：尋找大自然的物品位置或數數看、留意有多少不同的鳥聲等。在過程中，幼兒努力地探索，家長給予簡單、明確的讚賞，幼兒會感受到努力的行為，帶來被肯定的結果，便會認識到自己的優點和能力，從而展現樂觀自信，擁有正面的自我形象，家長也可以成為孩子的生命導師。

5 增強抗逆能力

幼兒從小會學習一些簡單的規則或指示，如到戶外活動遠足、郊遊時，幼兒可能會遇上不同的困難，例如：天氣炎熱、山路崎嶇等。此時，父母可讓幼兒知道，困難或不便的事情，也有不同的處理方法可解決，使他恢復正向的心情，有助幼兒面對困難，從而增強抗逆能力。這些戶外活動的氛圍，也是培養幼兒樂觀正向的一個因素。此外，面對大自然的轉變，也是好好讓幼兒學習面對挑戰的機會。常見的情境包括雷電交加、颱風或暴雨，家長可以趁機會讓幼兒認識自然現象，更重要是學懂安全的重要性，不應將好奇心作為嘗試挑戰危險的藉口。

就在聖誕假期，家長趕快與你們幼兒走進大自然享受一番親子時間！